Из истории электротехники

Первый главный редактор журнала «Электричество» Владимир Николаевич Чиколев¹

(1845 - 1898)

(К 175-летию со дня рождения)

В.Н. Чиколев родился 23 июля 1845 г. в с. Пески Смоленской губернии. Он рано лишился родителей и был отдан на воспитание в Александровский сиротский кадетский корпус. Во время пребывания в корпусе на него «первое и сильное впечатление произвело электричество в 1856 г., когда он присутствовал на грандиозной по тому времени электрической иллюминации, устроенной в Москве под руководством артиллерийского генерала Константинова² по случаю коронационных торжеств.

В 1863 г. он поступил на физико-математический факультет Московского университета и по окончании его в 1867 г. получил место ассистента у профессора Петровско-Разумовской академии Цветкова (по кафедре физики); в этом же году появился в свет его первый печатный труд «Руководство к приготовлению и сожиганию фейерверков», выдержавший несколько изданий. В 1870 г. начал работать в лаборатории Московского технического училища, преимущественно по электротехнике.

Уже в то время достаточно отчетливо определились склонности В.Н. Чиколева к практическим приложениям электротехники и его талант конструктора.

В истории российской науки 1880 год ознаменовался организацией VI (электротехнического) отдела Русского технического общества, изданием журнала «Электричество», первого русского электротехнического журнала, и устройством 1-й Электротехнической выставки в России. 30 января 1880 г. состоялось собрание тех членов Русского технического общества, которые подписали заявление о целесообразности открытия электротехнического отдела. На этом собрании председателем нового отдела был избран Ф.К. Величко, заместителем — П.Н. Яблочков и одним из непременных членов — В.Н. Чиколев. Через неделю (6 февраля) на собрании VI отдела Чиколев внес предложение об издании электротехнического журнала, а



20 февраля — об открытии 1-й Электротехнической выставки. 27 февраля он был избран в качестве одного из «распорядительных членов» выставки, которая открылась в Петербурге и продолжалась с 24 марта по 4 мая, и положил много трудов на ее оформление и на увеличение числа экспонатов.

На заседании VI отдела Русского технического общества 27 мая 1880 г. Чиколев был избран редактором всех отделов журнала «Электричество» (кроме отдела слабых токов, ко-

торый был поручен В.А. Воскресенскому) и вместе с тем «редактором-исполнителем по общим делам редакции и хозяйственной ее части».

Горячо отдаваясь своему делу редактора, Чиколев вместе с тем с самого основания журнала являлся одним из самых активных сотрудников его: уже в 1880 г. (т.е. за полгода существования журнала) он поместил в нем 7 статей. В 1881 г. они ушел с поста редактора, но в трудное время, когда стоял вопрос о самом существовании журнала (в 1889 г.), он, несмотря на большую загрузку работами по артиллерийскому ведомству, снова принял на себя в 1890 г. функции редактора и, как указывает проф. М.А. Шателен, добился того, что «1890 год был не годом гибели, а годом значительного улучшения и расширения журнала.

Журнал «Электричество» является одним из старейших электротехнических журналов всего мира (несколько раньше его стали выходить «La Lumlére Électrique», «Electrical World», «Electrical Review», «Electrician»). Поэтому заслуга Чиколева, как инициатора издания журнала и его первого редактора, перед русской электротехнической мыслью и общественностью является весьма значительной.

По результатам научно-практической деятельности В.Н. Чиколевым опубликована 21 монография, 31 статья в журнале «Электричество», ряд статей в «Артиллерийском журнале» и в «Инженерном журнале», а также ряд докладов на заседаниях отделения физических наук Общества любителей естествознания, напечатанных в «Протоколах» отделения.

 $^{^{1}}$ В основе этой публикации — фрагменты статьи М.А. Шостьина, помещенной в «Электричестве», 1945, № 8 к 100-летию В.Н. Чиколева

 $^{^{2}}$ Статью о К.И. Константинове см. «Электричество», 2019, №4, с. 68.